
Exercícios sobre o Ciclo do Ouro (Vestibulares) - Com Gabarito

1. (FUvest)

O Ciclo do Ouro foi um período de grande prosperidade econômica no Brasil colonial. Sobre esse

ciclo, é correto afirmar que:

a) O Ciclo do Ouro se concentrou nas regiões Norte e Nordeste do Brasil.  

b) O Ciclo do Ouro gerou uma significativa população de mineradores e levou ao desenvolvimento

das cidades do interior.  

c) O Ciclo do Ouro resultou na diminuição da atividade agrícola e no aumento das plantações de

açúcar.  

d) O Ciclo do Ouro ocorreu exclusivamente no século XVI, com o descobrimento de minas de prata

em Minas Gerais.  

e) O Ciclo do Ouro favoreceu a implementação do sistema de plantation nas regiões do Norte do

Brasil.  

2. (UNICAMP)

A descoberta do ouro no Brasil colonial gerou diversas transformações econômicas e sociais. Qual

foi uma dessas transformações?

a) A queda da produção de café e açúcar nas colônias.  

b) O crescimento da mineração e a formação de novas vilas e cidades, como Ouro Preto e Mariana.

 

c) O enfraquecimento da relação entre a Coroa Portuguesa e os comerciantes do Brasil.  

d) O abandono da exploração de metais preciosos, com o foco na agricultura.  

e) A introdução de um novo sistema de governo, com maior autonomia para as províncias.  

3. (UFRJ)



Durante o Ciclo do Ouro, a economia colonial passou a depender da mineração. Quais foram as

consequências dessa dependência?

a) O Brasil se tornou um grande exportador de açúcar e café.  

b) O comércio de ouro passou a ser controlado pelas capitanias hereditárias.  

c) A mineração gerou uma grande desigualdade social, com uma pequena elite rica e muitos

trabalhadores empobrecidos.  

d) A mineração causou a falência das cidades e vilas do interior.  

e) O ouro produzido no Brasil foi utilizado para aumentar a produção agrícola nas regiões do Norte. 

4. (UECE)

A exploração do ouro no Brasil colonial gerou diversas transformações. Qual das alternativas

abaixo apresenta uma das consequências do Ciclo do Ouro?

a) O fortalecimento da economia baseada na produção de açúcar.  

b) O aumento do fluxo de escravizados para as minas, intensificando a escravidão no Brasil.  

c) O fim das relações comerciais com a Europa e o início do comércio com a Ásia.  

d) A diminuição da imigração portuguesa para o Brasil.  

e) O surgimento de grandes plantações de café nas regiões do interior do Brasil.  

5. (UFU)

O Ciclo do Ouro no Brasil colonial foi um dos maiores ciclos econômicos da história do país. Sobre

as principais características desse período, é correto afirmar que:

a) O ouro encontrado nas Minas Gerais foi responsável pelo fortalecimento da produção agrícola,

especialmente a cana-de-açúcar.  

b) O ciclo do ouro resultou em um grande êxodo rural, com a população abandonando o campo



para se dedicar à mineração.  

c) As minas de ouro foram exploradas exclusivamente por indígenas, com a ajuda de missionários

portugueses.  

d) O ouro extraído no Brasil teve um impacto imediato na economia do império português,

favorecendo o crescimento do mercado financeiro.  

e) Durante o Ciclo do Ouro, o Brasil deixou de exportar metais preciosos e passou a focar apenas

na produção de café.  

6. (UNB)

Durante o Ciclo do Ouro, a exploração mineral foi central na economia colonial. Qual das

alternativas explica melhor o impacto dessa exploração para a sociedade da época?

a) O ciclo do ouro ajudou a diminuir a exploração do trabalho escravo nas plantações de açúcar.  

b) O grande fluxo de metais preciosos fez com que a Coroa Portuguesa reduzisse os impostos

sobre as colônias.  

c) A mineração gerou um crescimento urbano no interior, com o surgimento de novas cidades,

como Ouro Preto.  

d) A mineração foi importante apenas para os grandes latifundiários das regiões do Sudeste do

Brasil.  

e) O Ciclo do Ouro não teve impacto significativo na sociedade colonial.  

7. (UFMG)

O Ciclo do Ouro no Brasil foi marcado por mudanças significativas na economia colonial. Qual das

alternativas abaixo apresenta um impacto direto dessa fase?

a) A produção de açúcar se tornou menos importante, enquanto a mineração passou a ser a

principal atividade econômica.  

b) O sistema de plantation se expandiu para as áreas de Minas Gerais e Goiás.  



c) O Ciclo do Ouro gerou uma enorme superprodução agrícola, com destaque para a produção de

café.  

d) O ouro começou a ser exportado exclusivamente para o mercado europeu, deixando de ser

utilizado no Brasil.  

e) A mineração em Minas Gerais foi substituída pela exploração de novas terras para a produção

de algodão.  

8. (UFRJ)

Sobre o Ciclo do Ouro, é correto afirmar que:

a) O ouro foi encontrado exclusivamente em Minas Gerais e, devido à escassez, não gerou grandes

mudanças econômicas.  

b) As cidades mineradoras passaram a ter grande importância, com destaque para Ouro Preto e

Sabará.  

c) Durante o Ciclo do Ouro, a Coroa Portuguesa não cobrou impostos sobre o ouro extraído nas

minas.  

d) O Ciclo do Ouro teve pouca influência no processo de urbanização do Brasil colonial.  

e) O ouro encontrado foi utilizado principalmente para financiar as viagens ao exterior.  

9. (UFPR)

Durante o Ciclo do Ouro no Brasil, as regiões mineradoras se tornaram áreas de grande riqueza.

Qual das alternativas abaixo melhor descreve essa época?

a) O ouro extraído foi utilizado para o financiamento de grandes obras de infraestrutura em várias

regiões do Brasil.  

b) A produção de açúcar continuou sendo a principal atividade econômica no Brasil, sem grandes

alterações.  

c) O Ciclo do Ouro trouxe grandes mudanças para as regiões de Minas Gerais, com o surgimento



de novas cidades e a utilização de mão de obra escrava.  

d) O ouro extraído nas minas foi usado para promover o cultivo de café no Brasil.  

e) O Ciclo do Ouro levou à diminuição da economia agrícola e ao declínio das plantações de

cana-de-açúcar.  

10. (UFMG)

A partir do Ciclo do Ouro no Brasil, podemos afirmar que:

a) O impacto da mineração levou ao aumento de cidades urbanas, mas não alterou a estrutura

agrária das colônias.  

b) O Ciclo do Ouro não teve consequências significativas para a Coroa Portuguesa.  

c) As cidades mineradoras foram abastecidas com grande quantidade de produtos estrangeiros,

mas a economia agrícola do Brasil permaneceu inalterada.  

d) A mineração foi responsável pela intensificação do trabalho escravo e pelo crescimento das

cidades do interior.  

e) A exploração do ouro diminuiu o número de trabalhadores indígenas nas plantações de

cana-de-açúcar.  

Gabarito:

1. b) O Ciclo do Ouro gerou uma significativa população de mineradores e levou ao

desenvolvimento das cidades do interior.  

2. b) O crescimento da mineração e a formação de novas vilas e cidades, como Ouro Preto e

Mariana.  

3. c) A mineração gerou uma grande desigualdade social, com uma pequena elite rica e muitos

trabalhadores empobrecidos.  

4. b) O aumento do fluxo de escravizados para as minas, intensificando a escravidão no Brasil.  

5. b) O ciclo do ouro resultou em um grande êxodo rural, com a população abandonando o campo

para se dedicar à mineração.  



6. c) A mineração gerou um crescimento urbano no interior, com o surgimento de novas cidades,

como Ouro Preto.  

7. a) A produção de açúcar se tornou menos importante, enquanto a mineração passou a ser a

principal atividade econômica.  

8. b) As cidades mineradoras passaram a ter grande importância, com destaque para Ouro Preto e

Sabará.  

9. c) O Ciclo do Ouro trouxe grandes mudanças para as regiões de Minas Gerais, com o

surgimento de novas cidades e a utilização de mão de obra escrava.  

10. d) A mineração foi responsável pela intensificação do trabalho escravo e pelo crescimento das

cidades do interior.  


